

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Varga-utca 5. :: Telefon-sz. 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona,
Előfizetési ár egy hóra 35000 K

A szocialisták becsi útja.

Budapest, jan. 27.

A szociáldemokrata párt hét vezető tagja Bécsbe utazott, hogy számot adjon a külföldre „emigrált” szocialisták és kommunisták előkelő idegekkel kibővített döntőbírói elöltti a magyar belső politikában folytatott működésükről. Ugyanazok a szocialisták teszik ezt, kik kötelezettséget vállaltak írásba foglalt megállapodásban a magyar kormányainak elöltti felől, hogy kerülni fognak minden olyan törekvést, amely Magyarország újjáépítése elé akadályt gordenek. — Becsületszóval kötelezték magukat hazafias magatartásra annak ellenében, hogy előtük megnyitották a törvényhozásba való bejutás útját. Kötelezték magukat arra is, hogy külföldi összeköttetéseiket arra fogják felhasználni, hogy elősegítsék Magyarország talpraállítását s ugyanakkor megtogadták azt is, hogy nem színtanak forradalmasító mozgalmakat a társadalom alsóbb rétegeiben.

Az egyezséget, vagy ha úgy tetszik a paktumot, megszügték és ma már ott tartanak, hogy a nemzet méltóságát mélyen sértő módon azokat ismerik el irányító fórumukul, akik Magyarország felelősségét s ezzel szét daraboltatását előidéztek, a nemzetellenes öncselekményekben aktív részesekek voltak és büneik következményei elől idegen államok területeire menekültek. A rossz lelkiismeretnek ezek e a bűntudattal szökevényei elé járulnak alázkodva a magyarországi szociáldemokraták és ott a Stürgh osztrák miniszterelnök gyilkosa, Adler Frigyes elöltti jelentkeznek raporta, hogy beleszólat provokáljanak a magyar belpolitikába olyanok részéről, akik a magyar nemzet megvető ítélete által a társadalomból kiközösítettek. A mentelmi jog védelme alatt hordják ki jogosiatlan panaszaikat a szociáldemokrata párt vezetői, hogy Magyarország rágalmazói elöltti jelentést tegyenek Bethlen István gróf magyar nemzeti kormányával szemben követett taktikájukról. Kunfiék, Garbaiék, Böhmék majd instrukciókat adnak nekik és Kun Béla szelleme lengi körül a bizalmas értekezletet, miattal itthon a polgári közvélemény megbocsátólag vet fátylat sötét cselekedeteik emlékére.

Nincs ez így jól. A polgári társadalomnak, sőt méginkább az egész nemzet közhangulatának egyértelműleg kellene szavat felemelni a bécsi kirándulók büntető törvény elé i. ö. kérelmében. Mert abban a pillanatban, amint ezek az urak a kommunisták vezérként isarik el ítéltetés bírójuknak, csak azt hihetjük nekik, hogy azoknak programját vallják és előszörökül, vagy hátrvédül működnék itt. Követeljük felelősségvállalásukat ezért az arepiritóan gyakorlatos szolgálzerepért, mellyel megsérteni merészelték nemcsak a nemzet méltóságát, hanem megcsufolták alkotmányos kötelezettségüket is. — A bizottság meggyén jár a szocialis-

ta vezérek cselekedete, mely kijátzsása a képviselőt megillető közjogi biztosítéknak a mentelmi védetségnek és egyben nyílt bevallása, hogy végkép kikapcsolták magukat a nemzeti élet eszmei közösségéből. — A szörnnyü eltévelyedés büntetlen nem

maradhat és méltó felelet erre egyedül az lehet, ha a nemzetgyűlés, a magyar szuverén törvényhozás háza kiveti őket magából és a törvények fenytő erejével tanítja meg a magyar állampolgár kötelességeire.

(B. Sz. V. T.)

Az antant nem tett lépéseket Zita királynő deportálására.

Madrid, január 27. A spanyol félhivatalos ügynökség azzal a Bécsben terjesztett jelentéssel szemben, mintha a nagykövetség tanácsa Zita királynő spanyolországi tartózkodása miatt lépéseket tett volna a spanyol kormánynál, azt az értesülést közli, hogy sem az antant részéről, sem a királynő jegyzék nem érkezett, sem spanyol részről semmiféle hivatalos válasz nem adtak.

A magyar kormány visszautasítja a kisantant részvételét a katonai ellenőrzésben

Budapest, jan. 27. A külügyi bizottság ma délben ülést tartott, amelyen több nemzetközi egyezmény be- cikkelyezéséről szóló javaslatot tárgyaltak. Az ülésen megjelent Bethlen István gróf miniszterelnök és Szeitovszky Tibor külügyminiszter.

A napirend elöltti Karafidh Jenő a Radics-ügyre vonatkozólag kért felvilágosítást.

Szeitovszky Tibor külügyminiszter válaszában megismételte január elején tett nyilatkozatát, amely szerint a magyar kormány Radicsal semmiféle szerződést nem kötött. Wilder szeb belügyi államtitkár a Neue Freie Presse tudósítója elöltti olyan nyilatkozatot tett, hogy Radicsnál le tartóztatása alkalmával egy Magyar országgal 1923. őszén Londonban kötött szerződést találtak. — A magyar kormány belgrádi követe utján követe a nyilatkozat cáfolatát.

Még aznap este megjelent Wildernek hivatalos nyilatkozata, amely szerint ő a Neue Freie Presse tudósítója elöltti a neki imputált kijelentést nem tette meg. — Tíz napra rá megküldte a belgrádi kormány bizalmas betekintésre a szóbanforgó okmányt is. A magyar kormány a maga részéről ezzel az ügyet befejezettnek tekinti.

A bizottság a külügy miniszter fel-

világosításait tudomásul vette.

Azután Teleki gróf az antant katonai ellenőrző szerepe ügyében felvilágosítást kér a kormánytól.

Bethlen István gróf miniszterelnök hangsúlyozta, hogy a kormány több alkalommal rámutatott arra, hogy hat évvel a békeszerződés megkötése után, anakronizmus a katonai ellenőrzés és annak meg kell szűnie.

A kormány ugyancsak visszautasította a kisantantnak is azt a kezdeményezését, hogy a katonai ellenőrzőbizottságban valamilyen formában képviselőket nyerjenek.

A Népszövetség ősi ülészakában úgy határozott, hogy a vizsgálóbizottságba feltétlenül bele kell vonni a szomszédos államokat.

A Népszövetség tanácsa ez ellen tiltakozó jegyzékünkre azt válaszolta, hogy azt a vesztigációkat a részrehajlatlanság teljes figyelembevételével és a legnagyobb méltányosság szemléiben kívánja rendezni de nem kíván polemikába bocsátkozni. A határozat alapjául szolgáló indokokat ezuttal sem közölte. A magyar kormány ezzel a jegyzékváltással még nem tekinti az ügyet lezártnak.

A bizottság a miniszterelnök fejtegetéseit helyesléssel vette tudomásul.

A költségvetés vitája.

A nemzetgyűlés ülése.

Budapest, jan. 27. A nemzetgyűlés keddi ülésén folytatta a költségvetés tárgyalását.

Erődi Harrach Tihamér beszédében igen komoly veszedelemre hívja fel a figyelmet. Budapesten és környékén ugyanannyi a fiatalkorú bűnöző, mint Londonban. A kriminalitás sajnos ma még mindig fokozódik. A javaslatot elfogadják.

Kiss Menyhért fajvédő a következő szónok. Kifogásolja a miniszterelnökség autóhasználatát, mire Berkly kikiáltja, hogy a miniszterelnök nem járhat gyalog, mert hisz ak-

kor nem tudná elvégezni a dolgát. — Azután Kiss Menyhért a numerus klauzusról és a zsidó kérdéstről beszélt.

Berkly Gyula: Kereszténység és szabadelvűség nem összeférhetetlen.

Kiss Menyhért olyan demagóg hangon folytatja beszédét, hogy az elnök kétszer is rendreutasítja.

Határozati javaslatot nyújt be, amely szerint a nemzetgyűlés utasítsa a kormányt, hogy a zsidóknak a föld birtokokra, házakra, állami és magánhivatalokra, nagyüzemekre és bankokra való ténfoglalásáról ter-

jesszen részletes kimutatást a nemzetgyűlés elé.

Szomjas Gusztáv szerint a mezőgazdák ma teljesen szegényen és levetkőztetve állanak itt. A mezőgazdasági termények ára mindig mögött maradt az ipari cikkek árának. — Most is akkor lett drága a buza, amikor a gazda már megvált tőle. A 7-8000 koronás marhaárakból hogyan lesz Budapesten 40-45.000 korona a hus ára? Ezt tessék kinyomozni a tisztelt szociáldemokrata képviselő uraknak. Az ős bűbűst örömmel látná, ha ez általános olcsóbbodást jelentene. Azonban az a helyzet, hogy csak addig tart az olcsóbbodás, amíg az én birtokomban van az áru. Amint a fogyasztóhoz kerül, nagyon megrágul. A buzaárak emelkedése nem áll érdekében a gazdáknak, mert hiszen a mezőgazdák is buzaalapon kötötték üzleteiket és nekik ezen az alapon kell fizetni. A földreformtörvény önként, nemes elhatározásból szavazták meg. Kéri, hogy most már hajtsák végre ezt a törvényt a legrövidebb időn belül. Éles szavakkal itéli el, hogy a falu népe vasárnaponként kocmázik. — A vasuti tarifa revízióját sürgeti ezután.

Következő felszólaló Bugyi Antal, majd Rács János, kik a költségvetést elfogadják.

Hosszas hárszabályvita után az ülés 6 órakor véget ért.

Smith főbiztos február 4-én már Genfben lesz.

Budapest, jan. 27. Smith Jeremiás népszövetségi főbiztos állapotára vonatkozólag ma délelöltti megkérdeztük Smith úrúkat, Királdi Lukács Györgyöt, aki a következőket mondotta:

— Smith főbiztos február 6-án részt vesz a népszövetségi konferencián és ezért már február 3. vagy 4-én Genfben kell lennie.

A főbiztos urnak az a terve sem változik, hogy a Népszövetség tanácskozásainak megkezdése elöltti két három napot az egyik ariai tengeri útdőn fölöl. Budapestról először a tengerre megy, hogy ott rövid időig pihenjen, onnan pedig Svájcba.

Igazolt és panasszal megtámadott mandátumok.

Budapest, január 27. A nemzetgyűlés igazolási állandó bizottsága Szily Tamás elnök élével ma délelöltti 12 órakor ülést tartott a képviselőház 2. sz. bizottsági termében. A bizottság Huska Vilmos időközben megválasztott nemzetgyűlési képviselő megbízólevelet renthentvőnek találta és őt végleg igazolt képviselőnek jelentette ki.

Bárany Sándor és Bud János nemzetgyűlési képviselők megbízólevelét panasszal támadták meg és így azok a bírálóbizottság elé kerülnek.

Az egységes párt elfogadta a vidéki törvényhatóságok ujjaalakításáról szóló javaslatot.

Budapest, január 27. Az egységes párt közigazgatási bizottsága ma délelőtt, a parlament elnöki fogadótermében ülést tartott, amelyen a vármegyei és vidéki városi törvényhatóságok ujjaalakításáról szóló törvényjavaslatot tárgyalták le abból a célból, hogy előkészítsék a párt-értekezletre.

Az ülésen jelen volt Rakovszky belügyminiszter is.

Putnoky Móric elnök nyitotta meg az ülést, melyen F. Szabó Géza álta-

lánosságban ismertette a javaslatot. Mokesay Zoltán, K. Pethes László és Urbanics Kálmán hozzászólása után — amelyekre Rakovszky belügyminiszter adta meg a felvilágosítókat, — az értekezlet úgy határozott, hogy általánosságban csekély módosítással, a pártértekezletnek elfogadásra ajánlja a javaslatot.

A részletes tárgyalás során a két első szakaszt tárgyalták le. A vitát holnap délelőtt, szerdán folytatják, — az elnöki fogadóteremben.

Viharos tüntetés a szerb királyi pár jelenlétében.

Belgrád, január 27. A mai Szent-száva ünnepséget az egyetem minden évben a királyi pár, a diplomáciai testület és a kormány tagjai részvételével szokta ünnepelni. A déli órákban az aulákban egybegyűlt hallgatók lelkesedéssel ünnepelték a királyt és a királynét, amint azonban Fribics közoktatásügyi miniszter jelent meg, a diákok viharosan tüntettek ellene. Le Pribisevicssel, le a cigánnyal! és hasonló becsmerlő kifejezéseket kiáltottak feléje.

Az ünnepi program lezajlása után a hallgatók az egyetem összes kijáratait elállították és ismét viharosan tüntetett a közoktatásügyi miniszter ellen, aki végül is rendőri fedezet oltalma alatt hagyta el az egyetem épületét.

Mint hogy a tüntetés a királyi pár jelenlétében folyt le, Pribiseviccs állását megrendültnek tartják, sőt politikai körökben közeli lemondásáról beszélnek.

Februárra várja a KANSz a fizetésrendezést

Az ügy kedvező uton halad előre

Budapest, január 29. Szerdán délután 6 órára hívta össze a Közalka mazottak Nemzeti Szövetségének elnöksége azt az országos nagyválasztmányi ülést, amit már hetek óta halogattak. Ezen a nagyválasztmányi ülésen az elnökségnek be kell számolnia a pénzügyminiszterrel folytatott tárgyalásokról, a köztisztviselők fizetésrendezése és rögtöni megsegítése dolgában.

A KANSz lemondott elnökségének köréből ma a következő infor-

mációt adták:

— A holnapi nagyválasztmányi ülésen az elnökség be fog számolni a tárgyalások eddigi eredményéről. A lemondott elnökség minden valószínűség szerint ismét elfoglalja helyét, mivel az eddigi tárgyalásokból azt a meggyőződést szerezte, hogy a tisztviselők megsegítése a fizetés-emelés útján, — ami valószínűleg februárban meg fog történni, — kedvező uton halad.

Az utolsó percben megegyezéssel végződött a bécsi szocialista tanácskozás

Garami nem is vett részt az ülésen. — Viharos jelenetek a döntő bírósági ülésen. — A szociáldemokrata pártban is hiányzik a demokrácia. — Nagy vita a Bethlen paktum körül. — Külföldi szocialisták nem avatkoznak a magyar ügyekbe.

Bécsből jelentik: A második internacionale döntő bírósági ülésen a tanácskozások tegnap egész estag tartottak és pedig anélkül, hogy valame lyes kőbeledés lérejtött volna. Sőt úgy látszik az ellentétek még élesebbé váltak.

A tegnapi tanácskozást az angol Shav vezette. — A magyarországi szocialista pártot 7, az ellenzékét 3, a bécsi emigránsokat szintén 3 tag képviselte.

Nagy meglepetést kellett, hogy a mérsékelt emigránsok közül Garami volt kereskedelmi miniszter nem jelent meg. — Garami a konferenciát megelőzően tanácskozott a magyar vezérekkel és rosszalását fejezte ki a szociáldemokrata párt és a Bethlen kormány között létrejött paktum felett. Ekkor jelezte azt is, hogy a konferencián nem fog részt venni.

A mérsékelt bécsi emigránsok nevében Buchinger kijelentette, hogy a paktummal nem azonosítja magát.

Peidl, a budapesti csoport vezetője, aki a paktum megkötése idején bécsi emigráns volt, szintén elítéli a paktum megkötését, — de ugyanakkor kijelenti, hogy a külföldi szocialisták nem avatkoznak bele a magyarországi párt dolgába.

A magyar párt részéről Peyer re- lerált a paktumról, amelyet Farkas-

sal és Propperrel együtt aláírt. Rámutatott arra, hogy a paktum megkötése idején Magyarországon az ellenforradalom elérte tetőpontját. A munkásságnak a forradalom után szenvedett veresége miatt a párt más kivezető utat nem talált mint hogy elfogadjon olyan módot, amellyel ha csak egy kicsit is, könnyítet a munkásság helyzetén.

Peyer beszédét több ízben viharos közbeszólásokkal zavarták.

Kunfi, a volt kultuszminiszter egy óráig tartó vádbeszédet tartott a magyar szociáldemokrata párt ellen.

Adatokkal bizonyította, hogy a párt igen is végrehajtotta a paktum csaknem mindegyik pontját.

A magyar szocialisták többsége nem a vezérek, hanem az ellenzék oldalán áll. — A pártban teljesen hiányzik a demokrácia, ez az oka annak, hogy a párt tovább vezetheti az ügyeket.

Egy, a pártnak kizárt tagja mind- denben igazolta Kunfi vádjait.

Kunfi kijelentései több ízben heves ellenkezést váltottak ki a magyar szociáldemokrata párt részéről.

Éjjel jelenti bécsi tudósítónk: A II. Internacionale döntő bírósági tanácskozása váratlanul megegye-

zéssel végződött. Schaw elnöknek (Anglia) sikerült az utolsó percben olyan formulát találni, mellyel mind két párt megelégedett. A határoza-

tokat a bécsi és budapesti sajtóban csütörtökön hozzák nyilvánosságra. A magyar szocialista párt kiküldöttjei visszatértek Budapestre.

A hatóságoknak kötelessége támogatni a válságba jutott vidéki színészetet.

A vigalmiadó elengedésével jobb helyzetbe jutnak a színházak.

Budapest, január 27. A vallás és közoktatásügyi miniszter a vidéki színészet támogatása tárgyában rendeletet intézett valamennyi vármegye alispánjához és valamennyi törvényhatósági joggal felruházott város polgármesteréhez, hogy az engedélyezett szintársulatokat a saját hatáskörüikben minden tekintetben támogassák és hassanak oda, hogy első sorban a színház vagy színját-

szásra alkalmas helyiségeknek díjtalan vagy nagyon mérsékelt bér mellett átengedése, valamint fűtési és világítási költségek elengedése — vagy legalább is önköltségi áruan, esetleg méltányos átalány összegben rendelkezésre bocsátás, végül a vigalmi adó teljes, vagy nagy mértékben való elengedése stb. által biztosítható legyen.

Baltasár püspök Chicagóban.

Ünnepélyes fogadtatás.

A chicagói magyarságnak nagy vendége van. Január 7-én Cleveland-tól Chicagóba érkezett dr. Baltasár Dezső püspök, hogy a chicagói magyarság körében — ahol két év előtt oly különleges szeretettel fogadták — megkezdje apostoli munkálkodását.

A püspököt a conntul a chicagói Magyar Egyetlek Központi Bizottságának a küldöttsége fogadta.

valamint a chicagói Amerikai Magyar Republikánus Club küdöttsége melynek tagjai között ott voltak: — Kálmán Ferenc és Frank Dávid elnökök, a tagok sokaságával. De ott láttuk a chicagói magyarság kiválóbb képviselői között Scheffbeck

István magyar konzult, Szappanos Lajost, Boross Jenő és Mircze Sándor ref. lelkeseket és még többeket. A fogadás után barátságos vacsora volt a Warbovsky-féle North Side Turner Hall magyar éttermében, — majd a vendégeket szállásukra kísérték. — Chicagói tartózkodásuk február 15-ig terjed, mely idő alatt címük: 3838 Brodway, Sheridan Hotel, Chicago. A püspök és kísérete 8-án látogatást tett Scheffbeck István magyar konzulnál, Szappanos Lajosnál és még több vezető egyéniségnél. — Chicago magyarsága nagyban készülődik a február 14-én tartandó „Eg tázár-napra“.

Nem találták meg Kodelka fejét a Tölgyfa-utcai ház pincéjében.

Ujabb véres ruhadarab került elő a mai folytatolagos helyszíni szemlén.

Budapest, jan. 27. Tegnap reggel kilenc órakor folytatták a gyilkos Léderer főhadnagy lakásán a katonai és rendőri hatóságok a megkezdett helyszíni szemlét. A konyhában kutató detektív

egy véres ruhadarabot talált, a mellyel valószínűleg Lédererné a gyilkosság színhelyén szolgált szobája padlóját mosta fel a véres éjszakán.

Léderer íróasztalán egy vaskazetában régi leveleket fedeztek fel, melyek tartalma nincs kapcsolatban a Léderer-esaláddal. A bizottság véleménye az, hogy a főhadnagy ezeket a leveleket egy nyugatmagyarországi grófi kastélyból szármányolta annak idején. A ruhaszekrényben rejtette el Lédererné férjének Gyöngyösről írt gyengédhangú leveleit, a könyvszekrényben pedig Léderer régi érem- és pénzügyteménye volt.

Érdekes lelete volt a bizottságnak a konyhában levő zsíros hamu, amiről azt hiszik, hogy a gyilkosság áldozatául esett Kodelka hentesmester bőrtárcájának hamva. Ezt szakértők fogják megvizsgálni. A vizsgálat során később a konyhában ujabb véres felhárnyok akadnak.

Míg a helyszíni szemle és a házkutatás tartott, a Margit körut felől fogórok között foglyok igyekeztek a Tölgyfa-utcai ház elé. A vizsgálódó Tölgyfa-utcai ház elé, akik a vizsgálóbíró rendelkezésére lementek a Lédererék faspincéjébe, hogy az ott felhalmozott fa- és szénkészletet átlapátolják. A bizottság a pince kutatásáról nagyon sokat remélt, mert egyes vélemények szerint

oda rejtette a gyilkos szerencsét, len áldozatának ideig meg nem került fejét.

A pince átkutatása azonban teljes eredménytelenségre vezetett. Ugyancsak a padláson is detektívek néz-

ték át Lédererék padlásfülkéjét, főleg az ott kifeszített köteleket, talán valami nyom segítségére lesz a Kodelka-gyilkosság vagy más előző büntény teljes földéítésére. Ez sem produkált azonban eredményt.

Ebéd a minisztereinknél.

Budapest, jan. 27. Bethlen István gróf minisztereink és felesége Bethlen Margit grófnő ma este a minisztereinknél ebédet adtak, melyre hivatalosak voltak a következők:

Nagybányai vitéz Horthy Miklós Magyarország kormányzója és felesége, Bud János, Máyer János, Pesthy Pál, Gaál Gaszton, Hegyeshalmi Lajos, Karaffiáth Jenő, Wolff Károly, Kállay Tibor, Lukács György, Pekár Gyula, Rassay Károly, S. Szabó István, Bessenyei Zénó, báró Bottlik István, Csengeri Gyula, Dreht Imre, Fáy Gyula, Herczegh Béla, iglődy Szabó János, Ivády Béla, Kenéz Béla, báró Mailáth Nándor, Mándy Samu báró, Podmaniczky Endre, Szili Tamás, Vicsián János, S. Szabó Géza, Szomjas Gusztáv, Simon Ferenc, Temesváry Imre, Barzós Andor, Berky Gyula, Bidó János, Budapest Dezső, Csik József, Csontos Imre, Csilléry András, Csizmadia András, gróf Cziráky György, Erdélyi Aladár, Erdőhegyi Lajos, Erdődi Harach Béla, Fröhvirth Mátyás, Forgács Miklós, Gombös Gyula, Grieger Miklós, Gubieza Ferenc, Hegedűs György, Héjj Imre, Kitajka György, Könyves Lajos, Láng János, Lángauer Albin, Meskó Zoltán, Nagy János (egri), Nagy János (tamási), Nánási Andor, Nemes Bertalan, Neubauer Ferenc, bárciházi Bárczy István, Ángyán Béla, Wester szarados szárnysegéd és Kassay Farkas Béla.

Bonyodalmak a városi belmissziói lelkészi állás betöltése, Márk Endre és Jóna István lemondása körül.

A ref. presbyterium ülése, — Márk Endrét és Jóna Istvánt maradásra akarják bírni. — Víták a belmissziói lelkészi állás felebbezése miatt.

A debreceni református egyház presbyteriuma tegnap délután 3 órai kezdettel gyűlést tartott az egyházi tanásteremben.

A presbyterium először a nem régiben megválasztott új tanítókat és tanítónőket iktatta be állásukba. A tíz új tanítóhoz az elnöklő Szele Gy. lelkész intézett magas szárnyalású iktató beszédet. Megemlítette, hogy a presbyterium korábbi határozatával úgy rendelkezett, hogy a megválasztott tanítók jelenjenek meg a presbyterium szünet előtt. Ezáltal a presbíterek szemtől-szembe láthatják és megismerhetik azokat, akikre a jövő veteményes kertjének gondozását bízzák. Majd ezután ékes szavakkal fejtegette a tanítói elhívás némes feladatait.

A beiktatott tanítók nevében Felte Mátyas mondott köszönetet, — ígyve taradhatatlan munkásságukat s vezérelvüként hangzatosait a kálvinista konzervatívizmust, mely tulajdonképpen a legészszérőbb és a legideálisabb liberálizmus.

Ezután az új tanítókat és tanítónőket a presbyterium elnöksége s a lelkészi kar kézfogással beiktatta a debreceni ref. egyház kebelébe tanítómestereknek.

Juhász Nagy Sándor főjegyző bejelentette, hogy időközben a következő nagyobb adományok érkeztek a ref. egyházhoz: a legátusok részére karácsonyi gyűjtés 3.376.000. Erdei Péter egy millió, Bakóczy Gábor a leánygimnázium javára egy millió s végül a dr. Tolnay és dr. Tiszay anyakönyvvezetők által beállított hivatali perselyből első ízben 857.550 korona.

Jóna István lemondása.

Emlékezetes még a múlt évi egyik presbíteri gyűlés azon határozata, melyben a presbyterium elégtételt szolgáltatott Márk Endrének, a gazdasági bizottság elnökének. A dolog előzménye az volt, hogy egyes bizottsági tagok, köztük Jóna István, megfélembizték azt a határozatot, a mellyel az egyház egyes bankoknál helyezte el a felesleges pénzt.

A felebbezők szerint ugyanis

Márk Endre lemondása.

Ezután a presbíteri gyűlés egy másik lemondással foglalkozott.

Márk Endre ugyanis ugyancsak differenciák felmerülése miatt lemondott gazdasági bizottsági elnöki tisztségéről.

Lemondó levelét Juhász Nagy Sándor olvasta fel. Ebben megköszöni a presbyterium támogatását s kéri, hogy nem hajlandó tovább viselni az állásával járó felelősséget s kéri lemondásának tudomásul vételét.

A főjegyző bejelentette, hogy előbb Nagy József főgondnok, majd egy küldöttség járt Márk Endrénél s kérték lemondásának visszavonására. Olyan válasz azonban, mely véglegesnek volna tekinthető, mind ez ideig nem érkezett az elnökséghez.

Közbeszólás: Akkor várni kellett volna még a lemondás bejelentésével.

Juhász Nagy Sándor: Márk Endre maga kívánta, hogy lemondása elhangozzék a presbyterium előtt. — Reméli, hogy Márk Endrét vissza fogák nyerni, mivel lemondására semmi indok nincs.

A gyűlés a főjegyző indítványára úgy határozott, hogy a főgondnok által újra kapacitáltatni fogja Márk

összeférhetetlen helyzet állott elő, miután a bankoknál, melyek kiválasztva lettek, a gazdasági bizottság elnöke — tehát Márk Endre — érdekelve volt.

A felebbezést elutasították, a presbyterium pedig teljes elégtételt szolgáltatott Márk Endrének, egyuttal pedig súlyos szavakkal ítélte el a felebbezők eljárását.

Az így keletkezett differenciák értelték meg Jóna Istvánban azt az elhatározást, hogy lemondjon presbíteri tagságáról.

A tegnapi gyűlésen bejelentette Juhász Nagy Sándor főjegyző Jóna István lemondását s egyszersimint azt, hogy az elnökség nevében

Nagy József főgondnok megkísérelte Jóna Istvánt elhatalozása megmáslására bírni, de minden eredmény nélkül.

Kéri ezek után a lemondás tudomásul vételét.

Dr. Ecsedy István nem hajlandó tudomásul venni a bejelentést. Szerinte

az egyháznak szüksége van Jóna Istvánra.

A tanyai lelkészségek megszervezése — melynek előmunkása leginkább Jóna volt — most érkezett a megvalósítás stádiumába. Ebben a további munkában is részt kell vennie Jóna Istvánnak. Kéri, hogy a bejelentést

vegyék most le a napirendről s Nagy József főgondnok útján ismétellen kérjék fel Jóna Istvánt tisztsége további vállaltására.

Ecsedy szerint lehet módot találni Jóna marasztalására.

Juhász Nagy Sándor — bár ő szerinte ez a kapacitálás szokatlan s nem fér össze a presbyterium méltóságával, annál kevésbé, mert hiszen fel kell tételezni, hogy mindenki komolyan fontolja meg lépéseit — mégis Jóna Istvánra való tekintettel hajlandó elfogadni Ecsedy indítványát.

A presbyterium ugyanilyen értelemben határozott, tehát tovább maradásra próbálják bírni Jóna Istvánt.

Endrét s 15 napon belül végleges választ kér elhatározásáról.

Mikor foglalja el állását Kolozsvári Kiss László?

Ezután Juhász Nagy Sándor főjegyző felolvasta az új debreceni lelkész, Kolozsvári Kiss László levelét, melyben köszönetet mond a lel-

kész állásra történt meghívásáért. Kifejezi azt az óhaját, hogy minél előbb szeretné elfoglalni hivatalát.

Balogh István: „Mikor jön még is?”

Szele György: Az ispotályi parókiaiban a lelkész özvegy még mindig benn lakik. Egyházi törvényeink értelmében ez meg is illeti, a többi házszónvételek huzásával együtt, ez év májusáig. Kildás van arra, hogy ekkor az özvegy kiköltözzék, amely esetben megnyílik a lelkészsége Kolozsvári Kiss László beköltözésének is.

A városi belmissziói lelkészi állás megfélebbezése.

A ref. egyház tudvalevőleg az egyetemi klinikai, fogházi és szegényházi hívek lelki szükségének el látására egy új lelkészi állást szervezett s erre Nagy Istvánt mindjárt meg is választotta. Az egyházmegye esperese, F. Varga Lajos, — mint Juhász Nagy bejelentette, —

Nagy István választását a legnagyobb készséggel megerősítette.

Az 1925 január 1-én megkezdett működéséhez az esperesi koncesszát ki-szolgáltatta.

Ezután Juhász Nagy Sándor főjegyző Nagy István köszönő levelét olvasta föl.

Csak ezek tudomásul vétele után következett sor az új állást érintő kérdések legfontosabbikára, az állás szervezése megfélebbezésére.

Márk Endre s Török Péter presbíterek többi 41 presbíter társukkal egyetemben megfélebbezték az egyházmegye közgyűléséhez az állás szervezést elrendelő határozatot.

A felebbezők szerint a határozat törvénytört, — miután új lelkészi állás szervezése az egyházmegye és egyházkerület előzetes beleegyezéséhez van kötve. Ezt elkerülte a presbyterium, sőt — amint Márk Endre és dr. Lencz Géza pótlebbebezték — írják — a határozatba azt is belefoglalták, hogy ez tekintet nélkül esetleges felebbezésekre, végrehajtható.

Szerintük ezt a kitélt nem terjesztették az ünni tárgyalásokon a presbíteri gyűlés elé, tehát új szabálytalanságot követtek el.

Juhász Nagy Sándor felolvasta az elnökségnek a felebbezéshez csatolt választát. A válasz kimerítően cáfolja sorra a felebbezők állításait. Belmissziói lelkészi állást

a törvény nem ismer, tehát törvénytörtés már ezért sem történetelt.

Analogiák jogán, — melyet a válasz sorra cátl, — a presbyterium helyesen járt el. A „felebbezés nélkül is végrehajtható” kitéltet más szavakkal előterjesztette a határozatban az elnökség s az a gyűlés tárgyalta is, tehát szabálytalanság itt sem történt.

A sürgős végrehajtás indokát pe-

dig a kórházi, szegényházi és fogházi

reformátusok elhanyagolt helyzete magyarázza meg.

A felebbezők közül dr. Ecsedy István szólalt fel. Szükségesnek tartja felvilágosítani a gyűlést, hogy

ők is meg akarják szervezni a belmissziói állást, de törvényes, szabályos uton.

Allítja, hogy a „felebbezés nélkül végrehajtható” inkriminált kifejezés nem hangzott el a gyűlésen.

A gyűlés ezután úgy határozott, hogy a felebbezést és a reá adandó választ az előterjesztett formában küldi fel az egyházmegye közgyűléséhez.

Tandijfelemelés, presbyteri konferenciák.

Bejelentette az elnökség, hogy március 27—29. napjain a Leány Kálvinium és Protestáns Szemle felkutatása céljaira nagy kálvinista ünnepélyt rendeznek s a lelkészi kar kéri az akció támogatását. Dr. Révész Imre lelkész mondot meggrázó erejű beszédet a támogatás mellett.

A Dócei intézet második félévi tandiját így állapította meg: a leánygimnáziumban protestáns rendes hallgató 24, magántanuló 36 aranykoronát, más vallásúak ezek kétszeresét fizetik. — A tanítónőképzőben a tandij pro, rendes tanuló részére 20, magán tanuló részére 30 arany korona; más vallásúak ezek kétszeresét fizetik. A polgári iskolában a tandij 22—36 arany korona a rendes és a magán tanulók részére, a más vallásúak részére ezek kétszerese. Az internátus díja az eddigi 12—18 mm. buza terméskorona s a most felemelt 1.600.000, 800.000, 600.000 korona, a tanulóknak az anyagi helyzete szerint.

Szele György lelkészelnök bejelentette, hogy a múlt évben nagy sikerrel rendezett

presbíteri konferenciákat ebben az évben is meg fogják tartani, még pedig március 23-án „Mi Debrecen egyházi múltja s ennek tanulságai?”, március 24-én „Mit nyújt a debreceni ref. egyház lelkiéletnek és mit kellene nyújtania?” s március 25-én „A debreceni egyház jövője” előadások keretében.

Ezután a gyűlés több, kisebb jelentőségű ügy letárgyalásával véget ért.

Angol gyapju HARISNYÁK Frank Edánél

A színházi iroda jelentése

Csokonai halálának évfordulója alkalmából a s i r ázban ma este az előad s előtt Halasi Mariska Csokonai verseket szaval

Felton növekvő érdeklődés és taps r ánok között kerül színpadra Kálmán Imre vi ágláger operetteje, Marica a grófnő.

Vicla M r itó, a Király-színház primadonáját, ki művészetével és enckével a legfontosabb békebeli életet varázso a elő esténkint, kötelezettégei máshova szó itják és így már csak rövid ideig cs ilogtathatja művészetét Maricza grófnő címszerében.

A mozgószínházak műsora:

APOLLO: Sába királynője, hatalmas attrakció, gyönyörű felvételekkel. Péntektől Szép asszony, élet, malá! Mosjukine és Lisceenkóval.

VIGSZINHAZ: 2 Fex attrakció. I. Villám fia, Tom Mixel, II. Dodo a tengeri farkas, burleszk 5 felvonásban. Péntektől Beccsületes gazember Petrovich párisi világitrakciója.

KALAPOK legolcsóbban Hermann és Friedmannnál piac-utca 10

Mindenkinek el kell menni február 1-én a Farsangi görbe éjszakára az „Arany-Bika” nagyszálló disztermében!

A Dobozy-temetőből ez évi december 31-ig lehet sírokat elszállítani.

Új szabályozási és parcellázási terv a temető könyvére.

Megirtuk már, hogy a Demke mögött levő Dobozy-temető területére a városi műszaki ügyosztály parcellázási tervet készített. Ezt a tervet lezárta a városi közéleti férfiak sírját, kiket jórészt az 1700-as években temettek ide, a városi múzeum már felásta és áttelepítette. A városi tanács határozata értelmében 1925. dec. 31-ig bárki kérheti hozzátartozója sírjának átlévezését a Dobozy-temetőből. Ezután a területet felparcellázzák.

A parcella-tervezet módosításokat kívánt a város szabályozási tervében is. Ezeket a módosításokat most tárgyalta le és hagyta jóvá az építési és jog- és pénzügyi bizottság. Az eredeti terv szerint a Kossuth-utcai temetőt két ut szelte volna át. Tekintettel azonban arra, hogy a Kossuth-utcai temető bezárása után, amire csak a köztemető berendezése után kerülhet csak sor, még harminc évig nem lehet a temető területéhez hozzányulni. Ezért az egyik utat a Méliusz-térről a házsonon és a Dobozy-temetőn keresztül viszik a vámospécsi utba, míg a másikat a Rakovszky-utca meghosszabbításaként vezetik a Dobozy-temető területén keresztül. Miután a mai zsbivásár helye is parcellázás alá fog kerülni. — Azt az eddigi terv szerint az Árpádtérre helyezik át.

si és jog- és pénzügyi bizottság. Az eredeti terv szerint a Kossuth-utcai temetőt két ut szelte volna át. Tekintettel azonban arra, hogy a Kossuth-utcai temető bezárása után, amire csak a köztemető berendezése után kerülhet csak sor, még harminc évig nem lehet a temető területéhez hozzányulni. Ezért az egyik utat a Méliusz-térről a házsonon és a Dobozy-temetőn keresztül viszik a vámospécsi utba, míg a másikat a Rakovszky-utca meghosszabbításaként vezetik a Dobozy-temető területén keresztül. Miután a mai zsbivásár helye is parcellázás alá fog kerülni. — Azt az eddigi terv szerint az Árpádtérre helyezik át.

bizottsága legközelebb tartandó ülésében fog állást foglalni s aztán viszi a tanács a városi közgyűlés elé. A bizottság ez ülésén többek közt foglalkozni fog a „Nemzeti Megújulási Emlékmű” anyagi támogatásával is. Az emlékművet Szegeden fogják felállítani, annak emlékére, hogy innen indult ki a nemzeti hadsereg és a nemzeti megújulás megszervezése a kommunizmus sötét napjaiban.

Gyémánt karkötőláncot falt fel egy sertés.

A sertés gyomrában megtalálták a karkötőt.

Budapest, jan. 26. Benyovszky Máté Bács megyei földbirtokos és felesége néhány ismerősükkel tegnap a Tüzoltó- és Liliom-utca sarkán levő Mozer Frigyes-féle vendég öben ebédelték, amikor egyszerre Benyovszky né ijedten vette észre, hogy gyémántokkal kirakott arany karkötőlánc, amelynek értéke mintegy 40 millió koronát tette ki, eltűnt. Azonnal kutatni kezdtek, azonban nem találták sehol. A vendégek épen telefonálni akartak a főkapitányságra, hogy bejelentsek az esetet, amikor

hirtelen lelkendezve rohant fel az egyik pincér, hogy ő látta az udvaron, hogy ott egy sertés valami fényes dolgot rágott és nyelt le. Azt hiszi, hogy a sertés nyelte le a karkötőt. Mozer vendéglős, aki nemrégiben vásárolta ezt a sertést, hogy disznótoros vacsorát rendezzen, — nyomban le is vágatta a sertést, a melynek gyomrában a félig megemésztett tengeri kőzött ép állapotban megtalálták az elveszettnek hitt arany-karkötőt.

Ledobta a feleségét a második emeletről, azután utánna ugrott.

Borzalmas családi dráma Budapesten.

Budapest, jan. 27. Zsákay József 26 éves pincér a Kecskeméti-utca 9. sz. alatti lakásán összeveszett feleségével. A verekedés hevében a férfi nekítámadt feleségének és ütlegelni kezdte. Az asszony menekülni akart és ekkor a konyhán keresztül kiszaladt a második emeleti lépcsőházba. A dühében elvakult pincér a lépcsőn utólérte az asszonyt. Ujból hátbavágta és mivel az asszony körmeivel védekezett, férjének brutalitása ellen,

tette magát a korlátlan. Zsákay a lépcsőházban a felesége mellé zuhant. A ház lakói a sikoltásra és a borzalmas zuhanásra egy pillanat alatt összefutottak s rövid idő alatt előkerült a rendőr is, aki a ház kapuját lezáratta, hogy így a bémészködő tömeget távol tartsa. Pár perc alatt megérkeztek a mentők.

Ekkor azonban már a pincér, aki koponyaalapi törést szenvedett, már meghalt.

a szerencsétlen asszony még életben volt. A zuhanás következtében azonban borzalmas sérüléseket szenvedett, mindkét lába több helyen eltört, ugyancsak medence csonttörést is szenvedett és a feje is több helyen összezúzódott. A mentők az asszonyt életveszélyes állapotban a Rókusba szállították.

a férfi az átnyalábolt asszonyt felkapta és a lépcsőház korlátján át ledobta az udvarra. A szerencsétlen asszony velőtrázó síkfóttással vérbeborulva terült el a lépcsőház közepén. Férje a borzalmas sikoltás hallatára megborzadt s eszébe jutott tettének következménye és ekkor

hirtelen elhatározással ő is átve.

Országos politikai ügyekben való állásfoglalásra hívják fel Debrecent.

A vidéki törvényhatóságok egymástól értesítik Debrecent ilyen irányú akciókról. — A kiskunfélegyházi határozat „megbélyegzése“.

Evszázadokkal ezelőtt a vármegyei és városi törvényhatóságok egyúgy foglalkoztak országos politikai ügyekkel, mint saját belső bajaikkal. A törvényhatóságokban huzódott meg a nemzeti politika s ezekből a gyűlésekből indultak ki az egész ország sorsára jelentőséggel bíró mozgalmak. Az országos politikai ügyekkel való foglalkozás joga és indoka a képviselőház alkotmányos szervezésével nagy mértékben alászállott, de a törvényhatóságok ennek dacára — ha csorbitatlan — de még ma is őrzik ezt a jogot. Ma is szoktak foglalkozni országos politikai ügyekkel.

A mostani mozgalmas politikai életben

ujra elővették a törvényhatóságok a rozsdamarja fringját és meg-megrázzák — bár ma már egy demonstrációnál alig egyéb.

Debrecen város az utóbbi hetekben öt vidéki törvényhatóságtól kapott olyan átiratot, melyekben azok országos ügyekben foglalt állásukhoz való csatlakozásra hívják fel Debrecen közönségét.

Pest vármegye arra kéri Debrecent, hogy támogassa azt a határozatot, melyben

a politikai harcok elfajulásának megszüntetésére

kér intézkedést.

Abaujvármegye a bírói függetlenség és tekintély megóvása hozott határozatának támogatását kéri Debrecentől.

Szeged város határozatában a közéleti visszaélések megakadályozását követeli.

Zala vármegye a képviselők számának csökkentését s a közszükségleti cikkek áremelkedésének megakadályozását kívánja.

Nemkevesebb érdekes Zala vármegyének egy másik átirata, melyet a kiskunfélegyházi, a nemzeti kegyeleti sértő határozat megbélyegzése ügyében hozott.

Az átirat előzményei ismeretese: Kiskunfélegyháza közgyűlése kimondotta, hogy

nem ünepeli meg gróf Tisza István emlékét.

Ezért akarja megbélyegeztetni Zala vármegye Kiskunfélegyházát.

Ezen politikai tartalmú átiratok ügyében a város jog- és pénzügyi

Memorandum a városhoz a munkanélküliség enyhítésére.

A debreceni szociáldemokrata szak szervezetek vezetősége a múlt télen elaborátumot intézett a városi tanácshoz. Ebben a munkanélküliek aggasztó és társadalmi szempontból is ártalmas helyzetére mu atott rá s kérte a várost, hogy segítsen a helyzetén. A szak szervezetek vezetősége e télen is megismételte ezt az előterjesztést. A városi tanácshoz intézett mostani előterjesztésében többek között a következőket mondja:

„A szak szervezeti iroda napról-napra tele van kétségbeesett családapaikkal, akik nem a maguk, hanem özvegy kis gyermekeik, a beteg családtag, az ágyban fekvő feleség számára kérnek, könyörgőnek gyors segítséget. — Férfiak, akik a lövészárkokban halált megvető bátorsággal neveztek szembe minden veszedelemnek, most elesüklő hangon, visszafojtott könyekkel panaszozzák nem a maguk, hanem a családjuk nyomorát és szenvedését. A számuk napról-napra szaporodik s nincs, aki törődjék velük.

A szak szervezetek pénzforszási már kimerültek s más fórum, tesület nincs, aki megértené őket, aki segítségükre sietne.

Pedig ennek a városnak a szülőttei, ennek a városnak a terheit ők is viselik s egy biztató szót nem kapnak, mely legalább a már elhaló reménységet élesztené bennük.

Azt mondják, ez a város a leggazdagabb az országban. Lehetetlen az, hogy a város a leggazdagabb az országban. Lehetetlen az, hogy a városok leggazdagabbika ne tudjon segíteni a nyomorgó és szenvedő polgárain. Lehetetlen, hogy ne lehessen oly szükségmunkákat végezteni, amely valahogy a nagy számban levő munkanélküliek egy részét foglalkoztatná.

Ezeknek a feladatoknak a megoldása csak úgy vezethet kellő sikerre, ha

a városi élet hivatalos és nem hivatalos funkcionáriusai veszik a kezükbe.

Ennélfogva arra kérjük a tek. városi Tanácsot, hogy egy pillanatig se késlekedjen, hanem tegye meg mindazt, amit meg lehet és ami kötelessége, és siessen a munkanélküliek nyomorának enyhítésére.

A munkanélküliek száma ma Debrecenben 4000-re tehető s ha ezek családtagjait figyelembe vesszük, körülbelül 15.000 lélekről van szó, akik a zord téli idő közepén minden kereset nélkül tengődnek.

Arra kérjük a tek. Városi Tanácsot, hogy a lehető legsürgősebben siessen segítségére ezeknek a munkástestvéreinknek s adja tanujelét annak, hogy a Tanács minden tagja egyformán szívén viseli a város minden polgárainak érdekeit, tartozzon is az a társadalom bármely osztályához.”

SZEZON-NAPTA

Január 31, szombat: Kékek Klubjának bálja a Bika disztermében.

Február 1, vasárnap: Farsangi görbe-éjszaka, rendezik a debreceni újságírók.

Február 4-én, szerdán: Zsidó gimnázium bálja a Bika disztermében.

Február 7, szombat: Filler-est bálja a Bika disztermében.

Február 14-én, szombaton: Katholikus Bál a Bika disztermében.

Február 21, szombat: Vörös Kereszt bál a Bika disztermében.

Február 22., vasárnap: A nyomdászok farsangzó Alarcos-bálja a Munkás-Otthon disztermében.

Kardos László

DEBRECEN, KOSSUTH UCCA 9

Menyasszonyi kezesnyék
Mindennemű vásznak,
Női, férfi és gyermekfűhérművek
Paplanok, matrácok,
Hatisnyák, zsebkendők,
Pokróczok, takarók, plaidok.

Alapítva 1831-ben

Megbízható és minőségű árú határozott áron

a legjutányosabb.

A reggeli újdonságok között ma a

Pesti Napló vezet

Vezet napyszerű hírszolgálatával,
amely az egész világot behatolzza

Vezet irodalmi tartalmával,
mert a legjobb magyar írók termését hozza

Vezet dus színházi, sport- és közgazdasági rovatával,
mely a legfrissebb és a leérdekesebb

Vezet új ötleteivel,
amelyek során legújabb a február elsején meginduló

ilyen képes műmelléklet.

Minderről meggyőződhetik, ha mutatványszámok t kér a kiadóhivatástól

Hírek

Egy esemény, amelynél mindenki csak nyerhet.
Siessen jegyet váltani a Farsangi Görbe Éjszakára.

Mindenki a szerencsét keresi, a mai nehéz viszonyok közt azonban legtöbbször semmi sem sikerül. Még is van egyetlen olyan hely, ahol mindenki szerencsésnek érezheti magát s ahol valóban mindenki csak nyerhet. Ez a hely a nagyszerű esemény színhelye, az újságírók Farsangi Görbe Éjszakája, mely február 1-én, az Arany Bika dísztermében lesz.

Az este 9-től 11 óráig tartó, rendkívül szellemes, mulattató, fővárosi nivón álló nagy kabarének a kiváló művészek által interpretált műsora is bőségesen megéri a jegyek árát. A műsor után pedig kezdetét veszi az a ritkán látható, nagy gonddal előkészített farsangi felvonulás, melyen Debrecen nagy társadalmi részt vesz. A folyosókon fejlődik majd fel a karneváli díszes, jókedvű menet, mely a 12 tagú cigány bandával az élen megromamozza az időközben táncteremre átalakított dísztermet. Ekkor kezdődik meg a tulajdonképeni farsangi görbe éjszaka, amely alatt nem valami eldurvult bahaaliát, vagy dobzó mámoros mulatozást kell érteni, hanem egy nagy stíllal és kitiűnő érzéssel megrendezett első rangú tánc mulatságot, ahol mindenkinek táncolni kell, nevetni kell és részt kell vennie abban a kedves, mindenkit magával ragadó forgatagban, amit a farsang éjszakáának nevezhetünk.

A primadonák első táncának ki-sorsolása a legszebb hölgyek kitiűntetése, a legjobban táncoló pároknak megjutalmazása mellett sok-sok meg-lepés és jutalom várja a győzteseket és a nagyszámu közönséget.

Igen jól teszi mindenki, ha már most előre megveszi a jegyeket a Mélius, Hegedűs és Sándor és a Keszthelyi és Kronovitz féle könyv-kereskedésekben, hol a jegyekre elő-jegyzést lehet eszközölni. Nagyon szeretnők, ha senki sem maradna ki ebből a felejthetetlennek ígérkező estéből és magával vinné a farsang-ból azokat a bizonyára sokára meg-maradó, kellemes impressziókat, a melyeket a Görbe Éjszakán feltétle-nül megszerezni lehet.

Mivel a közönség érdeklődése oly rendkívül nagy, hogy mindenki ki-vánságának eleget tenni nem lehet, ezért is felkérjük a közönséget, hogy jegyeiről legkésőbb péntekig gondoskodják. Különösen vonatkozik ez az előjegyzésre vett jegyekre.

Megkoronázzák a Farsang királynőjét.

A nagyszabásu karneváli mulat-ság igen érdekes részlete lesz a far-sangi királynő megkoronázása. A szépségverseny első győztesét kiált-ják ki az idei farsang királynőjének és mindjárt meg is koronázzák. Az ismert „Friczi” kalapszalonn készíti el a bál királynő művészi izléssel és pompás kivitelben, egy iparművész tervéi alapján.

Tárgyalások a város köbánya-vétele ügyében.

Megírta a „Debrecen”, hogy a városnak köbányát ajánlanak meg-vételre, h nnan előnyö-ebben tudná fedezni az utburkolatozás anvagszük-ségétét. A még egészen nyers ter-vezet szerint Debrecen ebbe a vé-tel-kiöbába más 2—3 városal együtt, mint vető-társ menne bele. Tegnap a városvezetés ebben az ügyben bi-zalmas értekezlet volt. Ezen az a módózat került szóba, hogy a tár-gyalásba bevont városoknak csupán a részvények majori ását, nem pedig az összesit kelleni megvenni.

Kisáziából Debrecenbe 6 óra alatt jutott el egy távirat.

Abdurahman Vehby bej és feleségének távirata.

Mint ismeretes Czippott György ny. kuriai bíró lányát Czippott Sári-kát fele égn! vette Abdurachmann Vehby bej. A lakodalom után Czip-pott Sárkát Kirkiliss-be Kisáziába vitte Vehby bej ottani birtokára.

A múlt hét péntekig Vehby bej és felesége Budapesten volt s on-nan pénteken, január 23-án indul-tak el. Utközben levelezőlapokat küldött az új pár a „Debrecen-nek Belgrádból és Sóiából, majd meg-érkezésüket Kirkilissből Czippott György kuriai bírónak küldött táv-iratban francia nyelven közölték. A távirat szövege a következő:

Czipot Debrecen Hongrie Kirklarili 168, 27/1, 12.50 Arivames parfaite santee Sarika Vehby (Szerencsésen megérkezünk egész ségesen Sárika Vehby)

A táviratot 27-én 12 óra 50 per-cor tették fel s az már 7 óra-ko Debrecenbe volt, vagyis 6 óra le-forgása alatt.

Vehby béggel együtt utazott még feleségén kívül Dézsy László ismeri debreceni vendéglős, aki Török országban tanulmányutat tesz.

Érdekes párbajvetségi pör a törvényszéken.

A sértő fél nem bánta volna, ha a sértett a törvényszéknél keres elégtételt.

Geiger Pál dr és Kupfer Géza el-len egy régebbi lovagias ügy miatt párvialdal vétsége miatt eljárást in-dított a debreceni törvényszék. — A vádlottak az első főtárgyaláson an-nak idején nem jelentek meg és dr Serly Jenő büntetőtanácsa kedd dél-előttre tűzte ki a főtárgyalás újabb terminusát. A vádirat ismertetése-kor kitiűnt, hogy Kupfer Géza a kor-zón megsértette Geiger Pál drt, aki lovagias uton fegyveres elégtételt vett a sértésért. A párbajt 1924. ápri-lis 10-én tartották meg a Bék-sy-vivóklub vívótermében és Geiger Pál dr ellenfele jobb karján könnyen gy-ögyul sebet ejtett.

A vádat dr Mező Sándor képvisel-te és a párbajozók megbüntetését kérte.

A törvényszék a vádlottak és a ta-nuk kihallgatása után Geiger Pál drt 2 napi, Kupfer Gézát 4 napi ál-lamfogház büntetésre ítélte. Az íté-let ellen Kupfer Géza fellebezést je-lentett be azzal a megokolással, hogy Geiger Pál dr a rajta esett sérelem miatt a törvényszékhez fordulhatott volna védelemért. — Geiger Pál dr az ítéletben megnyugodott. — Mező Sándor dr királyi ügyész a Geiger Pál dr ítéletében megnyugodott, el-lenben a Kupfer Géza ítéletével szem-ben súlyosbításért fellebezett.

Halált okozó pattanás.

Egy debreceni detektív tragikus halála.

Tegnap reggel óta gyászlobogó leng a rendőrségi palota ormán. — Gyásza van a debreceni detektív tes-tületnek. Resetár Andor detektív ked-den hajnalban a sebészeti klinikán tragikus körülmények között el-hunyt.

Reetár Andor elvégezővén a detek-tív-tanfolyamot a debreceni kapitány-sághoz nyert beosztást ezelőtt két hónappal. 5—6 napja lehet an-nak, hogy Resetár Andor orrjuká-ban egy pattanás támadt. A pattan-ást valamiképen elvakarta s vér-mérgezést kapott. Ekkor azonban már összedagadt az arca s beutalták a sebészeti klinikára. Ott természetesen mindent megtettek, hogy meg-menthessék az életnek. Azonban min-

den hiábavalónak bizonyult. Resetár Andornál a vérmérgezés oly rohamo-san terjedt, hogy iszonyu kínok kö-zött kedden hajnalban a sebészeti klinikán meghalt.

A még csak 26 éves detektív halá-lát tegnap reggel jelentették a rend-őrkapitányságnak, ahol a tragikus halálhír mély részvételt kellett. Azon-nal intézkedés történt, hogy a kapitány-ság épületére gyászlobogót he-lyezzenek el.

Ma d. u. 2 órákor helyezik Resetár Andort örök nyugalomra a r. kath. kápolnából. Temetésén a debreceni kapitányság, valamint a detektív-testület is képviseltetni fogja ma-gát.

A kir. ítélőtábla elnöke Budapesten.

Olvhary Zoltán kir. ítélőtáblai el-nök hivatalos ügyek intézése céljá-ból hétfőn reggel 2—3 napi tartó-zkodásra Budapestre távozott.

Elhunyt ref. lelkész.

Hol'ó János sárándi református lelkész hétfőn reggel pár napi su-lyos szenvedés után 46 éves korá-ban elhunyt. Csaknem husz évig állott a ref. egyház szolgálatában és hívei legnagyobb szeretétét vivta ki. Temetésé szerdán délután lesz Sárándon.

Szántó Győző újabb gyásza.

Csak a napokban érte súlyos gyász Szántó Győzőt, veje, Hajdu Imre halálával, most pedig sógora, Ger-gely Hugó, a Salgótarjáni Részvény-társaság ügyvezető igazgatója halt meg Budape-ten. Gergely Hngó jobb-keze volt Chorin Ferencnek, a Salgó elnökének. Halálával a magyar gyár-ipart érzékeny veszteség érte.

Hölgyfodrász tanfolyam.

Február hó 1-ével kezdetét veszi a hölgyfodrász szakosztály három havi tanfolyama az Ipartesület hely-iségeiben. Jelentkezni lehet e hó 30 ig bezárólag Bagdi Antal szak-osztályi elnöknel a Smonify-utca 7. sz. alatti szalonjában.

Előkészületek a Katolikus Bálra.

Hirt adtunk már róla, hogy a katolikus hitbuzgalmi egyesületek szövetsége ez idén is táncmulatsá-got rendez a kiségitő templom a apja ja ára. A rendezőség a Katolikus Otthon helyiségében állandó per-manenciában van s rövidesen meg-kezdí a meghívók szétküldését. A bál a páholyjegyek február 1-ig elő-jegyezhetők dr. Orosz Jenő b nek-titkánál a Gazdasági Takarékpénz-tárban Takarékpénziárban. Telefon: 548. A bál február 14-én lesz.

Apollo: Szép asszony, élet, halál Mosjukine és Lissenkoval.

Aranylakodalom Prém Ferenc házánál.

A közbeesülésben álló debreceni polgárok között szerepel Prém Fe-renc csizmadia mester, aki minden-kori szerénységével, munkaszereteté-vel, szép családi életével követendő példát mutatott sok iparos társának. Bennisőséges, szép családi ünnepsé-g zajlott le vasárnap Prém Ferenc há-zánál. A közbeesülésben álló csizma-diamester és neje Süvölös Juliánna házasságuk aranylakodalomát ünne-pelte, amely alkalommal megjelent dr Révész Imre lelkész, püspökhe-lyettes, Molnár Ferenc lelkész, dr Lakatos Gábor törvényszéki tanács-elnök, dr Ecsedi István tanár, Sági István a Csizmadia Társulat elnöke, dr Szücs László törvényszéki jegyző és még számosan, a kiterjedt család tagjai, barátai, tisztelői és ismerősei. Révész Imre dr szívhezszóló imában kért áldást az öreg házaspárra. Er-dekes, hogy 50 évvel ezelőtt a ma-gas kort elért házastársakat Révész Imre dr nagyapja adta össze. — A családi vacsoránál Molnár Ferenc lelkész üdvözölte az aranylakodal-mas párt, Nemes József a Kossuth Dalárda nevében egy babérkoszorút adott át. Az unokák nevében Prém János köszöntötte fel az öreg szül-öket, Sági István a Csizmadia Társu-lat nevében mondott üdvözlöt. Fel-köszöntőt mondtak: Révész Imre dr Lakatos Gábor és Ecsedi István dr.

A zsidó gimnázium bálja.

A zsidó reálgimnázium javára febr. 4-én, szerdán este 10 órákor nagy ikerítnek ígérkező táncestetlyt ren-deznek az Arany Bika dísz termében. A rendezőbi oltás nagy munkát fejt ki, hogy a bál éjszakát mennél ked-vesebb és finomabb mulatsággá te-gye. A bál iránt nemcsak Debrecen előkelő társadalmá érdeklődik, ha-nem a vidékről és a fővárosból is számos levélbeli megkeresés érkezik a vigalmi bizottsághoz. Jegyek a Hegedűs és Sándor könyvkereske-désében kaphatók.

Meghalt a gázgyár legöregebb munkása.

Tegnap meghalt a gázgyár leg-öregebb munkása, Hübner Frigyes gázszerelő, ki 40 évig állott szolgá-latban, melvet még az Augsburgi társaság idején kezdett meg és az első volt azok között, kik a Debre-cenben létesített gázgyárhoz jöttek. Hübner Frigyes 70 évet élt. Egy fia kivándorolt Floridába, ültetvényes.

Vigsz nház: Becsületes gazem-ber, Petrovich viláfgilmeje.



Születések.

A debreceni anyakönyvi hivatal-ban a tegnapi nap folyamán a kö-vetkező születéseket jelentették be: Halász Zsófia cseléd, fiu: halva-sz letett, Pinczés Mihály államv. gl. leány: halva született, Kiss Károly npsz. fiu: László, Molnár István lak. s. leány: Eszter, Farkas Róza cipőfelsőrész készítő, fiu: Imre, Nagy Gábor csizm. m. fiu: József, Ká-rolyi Ödön npsz. leány: Erzsébet.

Halálozások.

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentet-ték be: Pethő Károly ref. 46 éves R setár Andor gk., 28 éves, Ung-vári István ref., 5 éves, Pongor Ju-lia ref., 13 éves, Műe La osné Ko-zák Zsuzsánna ref., 38 éves, De-recskei Sándor ref. 18 hónapos.

Csak egy mosolyt...

Villanyosság.

Pincér: Ebből a vendéglőben mindent villanyossággal főzünk.

Vendég: Mindjárt sejtetem, mert mikor megnéztem az árakat, végig futott rajtam — az áram.

Vicinális állomáson.

— Mikor jön be a vonat?

— Már nem lehet nagyon megszese, mert látom, hogy a vonatvezető kutyája már szalad a sinek között — a vonat a'att.

A gyorsiró tanfolyam

megnyit. Órák: hétfőn, szerdán és szombaton este fél 7—fél 8-ig a Burgondia-utcai nőpariskolában 3. éz. terem. Jelentkezési határidő február 1. Ettől az időtől kezdve több hallgatót nem vesz fel a gyorsiró-egyesület.

Árverés a pályaudvaron.

Debrecen állomás kiadási raktárában f. évi január hó 29. é. dé. előtt 9 órakor árverés tartatik, mely alkalommal eladás a keről: 2 kocsi barnaszén, 1 kocsi tűzifa, továbbá pamutúru, kocsikenőcs, hengerolaj csomagolópapír, vasúru, füveses ragacs, kátránypapír lemez stb. Debrecen, 1925. január 26. Raktár-főnökség.

Háromnapi fogház a nagyezüst érem jogosulatlan használatáért.

Szabó József, kokadi földműves napszámos a háboruban vitézségéért kapott kisézüst kitüntetéséről szóló igazolványt kii. az tota és jogosulatlanul használta a nagyezüst érmét. A hamisítást azonban lelecezték és Szabó József ellen közokirathamisítás címen eljárás indult meg. A debreceni törvényszék Serly büntetőtanácsa tegnap mondott ítéletet a megléveit ember felet és az enyhítő körülmények elfogadásával 3 napi fogház büntetésre ítélte. A vádlót nem fellebbezett.

Vád alól felmentett kocsivezető.

A múlt évben Szabó Béla, a debreceni helyiasut kocsivezetője, vezette azt a villamoskocsit, amely a Halvan-utca végén, a kisállomás közelében összeütközött a kisvasúttal. Azonban mindkét vezetőnek a lekezeése folytán az összeütközés nem járt nagyobb szerencsétlenséggel s csak a villamoskocsi lámpája törött el. A debreceni törvényszék a nap napon tárgyalta Szabó Béla kocsivezető ügyét s őt a köteleességmulasztás vádjá alól felmentette.

Uránia: Szombattól Texasi farkas.

Anyagondatlansága miatt marólugot ivott egy két éves kis fia.

Bodó Jánosné gondatlanságból okozott emberölés büntette címén helyezte vád alá az ügyészség, mert 1924 június 8. án, mikor a konyhában mosott, a teknő mellett felegett mosószóda oldatból János nevű két éves kis fia ivott. A kis fia rosszul lett. Szerencsére az anya észrevette a bal esetet és még idejében a klinikára szállította az eszméletlen gyermeket — akin azonban a gondos orvosi kezelés sem segíthetett, mert másnapra meghalt. A törvényszék gondatlanságból okozott súlyos testi sértés büntetése minősítette a vádat és a gondatlan anyát 330.000 korona pénzbüntetésre ítélte.

x **Tűkőgyártás, üvegcsiszolás, régi tűkőrök ujjaöntése** Sinkovits Béla üvegipari vállalata Sziv-utca 14/15. Telefon 35—

Angol és olasz **KALAPOK** Frank Edé-él

Elfogták a soknevű álgrófnőt.

Spiegel Rózát Debrecenbe hozzák.

A közelmúlt napokban élénk feltűnést keltett a „Debrecen”-ben közölt sorozatos tudósítás, mely Spiegel Róza, Szűcs Irén, Török grófné stb. soknevű szélhámosnő szélhámoságairól adott pontos leírást. Ez a soknevű szélhámosnő a múlt év dec. 24. én átszökött cseh területre, majd ott Szinnára ment, ahol a plebánián megszállott. Ezalatt az idő alatt aztán ellopta a szinnai római kath. plebánia összes pecséteit s keresztülé el blankettáit. Ügylátszik a vakmerő fellépésű nő mitse sejtette, hogy zavaros életének minden fázisát kideríti a debreceni rendőrség, mert

a napokban ismét Magyarországra akart visszajönni.

Spiegel Róza a minap Hidasnémetinél akart magyar területre lépni. Mivel Spiegel Róza ellen országos körözőlevelet adtak ki, ott nyomban Hidasnémetiben a rendőri kirendeltség elfogta s bezárították Miskolcra.

A rendőrség miskolci kapitánysága te nap telefonon arról értesítette a debreceni rendőrséget, hogy Spiegel Róza alias Szűcs Irént elfogták s Debrecenbe kísérik. Ma vagy legkésőbb holnap adják át Spiegel Rózát a debreceni rendőrkapitányságnak, ahol már várják.

Végig lanyha volt az értéktőzsde.

Változatlan a buza ára.

Az értéktőzsde tegnap végig lanyha volt. Hogy a lanyhaság nem mélyült ki még jobban, az annak volt köszönhető, hogy az alacsony kurzusok vételeire ösztönözték a tőzsde közönségének egy részét.

Az utótőzsde is lanyha volt, alig számottevő üzlet fejlődött ki.

Az utótőzsde tájékoztató árfolyamai (ezer koronákban.)

Angol-Magyar 37, Hazai 128, Magyar Hitel 458, Osztrák Hitel 175—176, Kereskedelmi Bank 1075.

Általános T. karék 125—127, Pesti Hazai 3000—3005.

Első Magyar Biztosító 7500, Fonciére 143, Jég 90.

Borsó-miskolci 227, Concordia 44, Első Budapesti Gőz 140—141, Hungária 113, Pesti Viktória 283—285.

Szászvéri 277, Kohó 375, Magnetit 180—1875, Általános Kőszén 3175, Salgó 531, Urikányi 945

Fegyver 940, Ganz Danubius 2970, Ganz Villamos 1325, Kistarcsai 61, Magyar Acél 180, Belga Fém 140, Mág. 21,5, Rimamurányi 147.

Terménytőzsde.

A terménytőzsden nyitáskor tartott irányzat mellett indult az üzlet. — Buzában ez az irányzat mindvégig változatlan is maradt. Az üzlet vonatkozóan indult és általában csöndesebb volt. Csak zárlat felé alakult ki a forgalom, mikor a rozs szállár-dabb irányzat mellett erekedő áron kerül forgalomba. Zárlat a következő köteleket jegyezték: tiszavidéki 76 kilogrammos buza félkasszával. budapesti paritásban 625 000 korona, malomváltóval 3 vagonos tiszavidéki búzát

626.250 koronával kötötték. Pest-megyei buza 605.000 koronával kelt el Budapesten, felsőmagyarországi búzáért 620.000 koronát fizettek ugyancsak budapesti paritásban.

A tőzsdetanas hivatalos árjegyzései:

Buza 76 kilogrammos tiszavidéki 612,5—615, pestmegyei és dunántuli 610—612,5, 78 kilogrammos tiszavidéki 612,5—625, pestmegyei és dunántuli 620—624, rozs 510—515, takarm. árpa 400—420 sörárpa 490—515, köles 285—295, zab 420—430, tengeri 310—315, korpa 252,5—255 ezer korona száz kilogrammonként Budapesten.

Budapest 72.

Páris 2793, London 2483, New-York 518, Brüsszel 2660, Milano 2148, Hollandia 209, Berlin 123, Bécs 73, Szófia 377, Prága 1540, Varsó 100 Budapest 72 Bukarest 272 Belgrád 850.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról.

darab	Vétel	Eladás
Dollár	71550 K	72130 K
Angolfont	344000 K	347000 K
Hollandi forint	23745 K	28 95 K
Francia frank	3884 K	3904 K
Svájcifrank	13800 K	13940 K
Léva	509 K	515 K
Cseh korona	2116 K	2136 K
Lira	2961 K	2991 K
Lei	376 K	378 K
Dinár	1158 K	1178 K
100n. márká	— fill.	— fill.
Lengyel márká	— fill.	— fill.
Osztrák korona	101. 5	101.95

Ferencvárosi sertésvásár

Felhajtás 443 sertés, eladott 260.

Mi lesz február 22-én



Ugy-e kíváncsi?

Árak: könnyű 19—21, nehéz 21—25, zártvásári maradvány 19, érkezteti 20. Eladás nem volt.

Az aranykorona árfolyama.

Az aranykorona mai árfolyama 14557,23 papirkorona.

Ló és szarvasmarha vásár.

A debreceni lóvásárban rendkívül nagy volt a felhajtás, a kereslet azonban közepes s az árak mindvégig tartottak voltak. Jömnőségű ló ára 6—10 millió, közepesé 4—6 millió, silányé 600.000—3 millió korona között mozgott. A szarvasmarha vásárban szintén nagy volt a felhajtás, de a kereslet itt is nagyon közepes s az ár tartott és pedig: vágó marha 7—12, kvételesen 13 ezer, szopós borjú 16—20 ezerig, jármos ökrök párja 16—20 millióig s fejs tehén 4—9 millió koronáig.

Egy fiatal lány öngyilkossága a Bellegetőn.

Tegnap reggel Bujdosó Etel 17 éves hajadon lányt édesapja Bujdosó János Bellegető 255. sz. alatti gazdálkodó holtan találta meg az istállóban. A fiatal lányka még hét-nyolc este együtt vacsorázott szülei-vel Vidám volt, mint rendesen s nem látszott ráta, hogy sötét terket forgat agyában. A lányka kiment keddre virradóra tanyájuk istállójába s ott egy istállagal az istálló egyik szarujára felakasztotta magát. Mire tetét észrevették már halott volt. A fiatal lányka tetének oka ismeretlen. Holtestét beszállították a hullaházba.

ELISMERT, LEGJOBB
FÉRFI FÉRNEMŰEK
HERMANN ÉS FRIEDMANN
PIAC-UTCA 10. SZÁM

A falu bolondjának tragikus halála.

Kunszentmárton, jan. 26. Palásthy János tanyáján a telelő jószágokat Szepesi Pál kisbé es gondozza. A kisbéres vasárnap éjjel arra lett figyelmese, hogy vaaki jár az istállóban. Attól tartván, hogy rablók törték rá, felkapta a vasvilágot és azal tántni-vern, szurni kezdte az istállóban tartózkodó korbé.

Az ember összerogyott, mire a kisbéres a sötétben kötéllel megkötözte es az istálló szénatartójához erősítette, nehogy megszökjék. Azán lóra ült es be ágatott a faluba, hogy gazdájának jelentést tegyen.

A gazda értesítésére hivatalos vizsgálóbizottság szálta ki a tanyára, amely megállapította, hogy a kisbéres felismerésben agyonverte Lázló Lőrinc kunszentmártoni együgyű embert. A szol ódi kir. törvényszék elrendelte a vizsgálót a gyilkosság ügyében

Egy hamis hír cáfolata.

Budapest, január 27. MTI jelenti: Az egyik reggeli lap újévi számában 33 milliárdba került Magyarországnak a katonai ellenőrzés. „Három és fél év alatt” címen közleményt tett közzé, amelynek adatai költségvetési vonatkozásban részben tévedésen alapulnak. A szövetségeskőzi katonai bizottság kiadásait az 1924. január óta ugyanis abból a 7 millió aranykoronából fedezték, amelyet a békeszerződésből folyó összes kiadások címen a szanálási törv szerint az arany költségvetés keretébe beállítottak.

Kávéházban, vendéglőben, fodrásznál követelje mindég a Debreczent.

Sport

A kerületi válogató birkózó verseny.

A legteljesebb siker jegyében folyt le a birkózó szövetség vasárnapi válogató birkózó versenye. A versenyről megállapíthatjuk, hogy oly kiváló sportterfiu vezetése mellett, mint Steinfeld István kerületi elnök — birkózó sportunk nem csak városunkban, hanem az egész keleti kerületben gyönyörűen fejlődik s rövidesen fővárosi nivóra fog emelkedni. Dacára, hogy a DMTE több kiváló birkózója, Kepes és Tiba betegség miatt nem vehetett részt a versenyen.

A Debrecen és Nyíregyháza közti pont versenyben Debrecen 19-17 pont arányban győztesként került ki. A légsúlyban Győri, Stima, Nagy, — egyenlő erők. Győri kiváló technikával rendelkezik, kár, hogy ereje kevés. A nehézsúlyban Benkő a sok fogyasztás miatt nagyon legyengült, így a fényes formában levő Kellnernek a hatodik percben föl kellett adnia az amugy is reménytelen küzdelmet. Sajti (DAC) fejlődésképes. Jó birkózó lesz, ha szorgalmasan dolgozik. A könnyű kisközép s nagy közép súlyban a helyzetek közepes súlyú birkózók. A nehéz súlyban Kerekes (DAC) kitűnő technikáját esillogtatta, ifjúságiakat megszegyentítő frissességgel mozgott, gyönyörű saltójával bámulatot kellett. — Részletes eredmény: 1. Győry Mihály DMTE, 2. Stima GyulaNyTVC, 3. Nagy Lajos DMTE. *Pehelysúly:* 1. Kellner Károly DTE, 2. Benkő Aladár NyTVC, 3. Sajti József RTE. *Könnyű súly:* 1. Kiss Mihály RMTE, 2. Olfra DVSC, 3. Blau István NyTVC. *Kisközépsúly:* 1. Pataky Gyula NyTVC, 2. Váci József DTE, 3. Kaesó József DVSC. *Nagy középsúly:* 1. Pollák György Nyette, 2. Kaufmann Mór Nyette, 3. Tarsas Lajos Nkise. *Nehéz súly:* 1. Kerekes László DAC, 2. Jánorski Béla Nyette, 3. Fülöp Mór Nyette. Paulovits Pál a kerület előadója, a versenyt mintaseri és gyorsan honyolította le. A rendezés nehéz munkájáért Borbély Lajos és Salamon László érdemel elismerést.

84 kényszeregyezséget és csődöt rendeltek el a bíróságok az idei január első három hetében.

A mai napon Csonkamagyarországi bíróságai öt új csődön kívüli kényszeregyezés és egy új csőd végzését hozzák nyilvánosságra.

A hitelválság ez aggasztó tüneteivel dolgában megkérdőztük ma Hajdu Miklós dr.-t, a Magyar Tudakozódó Egylet vezérigazgatóját, aki a magyar gazdasági élet e szomorú epizódját a következőkben világította meg előttünk:

— Az idei esztendő első hónapja a válságoknak olyan számait produkálja, aminőkkel eddig nem találkozunk. A mai napig t. i. — a Magyar Tudakozódó Egylet adatai szerint — a bíróságok 81 kényszeregyezséget és 4 csődöt rendeltek el.

Hogy milyen nagy szám ez, kitűnik abból, ha meggondoljuk, hogy 1924-ben, tehát a tavalyi esztendő 12 hónapjában Csonkamagyarországon 196 csődön kívüli kényszer egyezés és 66 csőd esete fordult elő, így tehát a január első három hete csaknem megközelíti a tavalyi kényszeregyezések felét. Az idei decemberben lesz tíz éves a csődön kívüli kényszer egyezés intézménye és ma

már nyilvánvaló, hogy az intézmény megérett a legsürgősebb reformra. Kétségtelen, hogy a mai helyzetben a hitelező érdekeinek erősebb védelmére van szükség, mint ahogy ezt a rendelet és az 1915. évi V. törvényekben adott felhatalmazás szabályozza. A kérdés gyökerében érinti a fizetőképesség, a fizetőkészség, a mobilitás, a likviditás, továbbá az egyezés jogtechnikai lebonyolításának súlyos problémáit.

— A hitelezők követelésével szemben áll természetesen az adósok, — még hozzá az önhibájukon kívül válságos helyzetbe került adósok álláspontja. A kényszeregyezés intézménye — a megfelelő novelláris módosításokkal — szolgálhatja ezt a célt, de nem szabad lehetőséget adni arra, hogy az adós könnyű szerrel meneküljön olyan kötelezettségek teljesítése alól, amelyek az adott helyzetben sem haladják meg erejét. Az idei év első három hetének 88 krízise mindenesetre sürgetve sürgeti a csődön kívüli kényszer egyezés reformját.

Sok pénzt mentakaríthat! - Fűtsön gázkokszzsal!

Olcsóbb lett a kokszt! Tisztább, tartósabb, fűst és korommentes!

Békebeli minőségű darabos gázkokszt a gyárban q-ként 100,000 kor., házhoz szállítás q-ként 3.000 kor. és a forgalmi adó. — Fogvasztóinknak lions fűtési feltételek. Telefon: gázgyári iroda 74. szám

Miert olcsó és jó a fehérenemű ERŐS ARNOLD cégnél,

Budapest, IV., Károly-körut 30. Telefon 108-94.

mert saját műhelyében készíti a legjobb anyagból és a legjobb munkásokkal.

Férfi zefiring divatmintával	125,000
Selyem vagy rayé mellű ing	160,000
Hálóing egész hosszú	135,000
Ais'nadrág hosszú	85,000-tól
Zsebkendő 100 különböző mintával darabja	7000
Női ingek kézi himzett vászonból	5000
Női hálóing batizsifonból egész hosszú kézi himzett és kézi assur	16000
2 részes készlet, ing és nadrág	170,000
Zsemper leibc'en, kézimunka	8 000
Alvo és nappali pyamak mértékszerint, gyapju flanelből divatszineken	400,000
Kelengye lepedővászton 160 cm. széles méterje	55 000
Finom fehérenemű sifon	27,0000

Mindennemű vásznak, damasztok és törülközők gyári áron. Vidéki rendeléseket utánvétellel küldünk. Meg nem felelő árut kicserélünk, vagy pénzt visszaadunk. Nagyobb bevásárlásnál fél vasuti költséget megtérítünk.

TISZÁNTULI HIRLAP

könyvnyomdai vállalat

R.-T.
Varga-utca
5.

TELEFONSZÁMOK: 788. és 789.

Készít a legolcsóbb árak mellett mindenféle nyomtatványt gyorsan és legizlésebb kivitelben

Apróhirdetések

„Soha nem bánja meg” jelígre levél ment az Egyetértéshez. E382
Jobb modoru uriember ismeretséget keresem. huszonkét éves. Leveleket „Vágyak szellő szárnyán” Egyetértéshez. E683
„Egyedül”-nek levele van, kérem sürgősen átvenni Egyetértés kiadóban. E684
Melyik divatkereskedő volna hajlandó helyben jól bevezetett elsőrangú angol és francia női szabóval szoros üzleti összeköttetésbe lépni. Ajánlatokat „Vállalkozom” jelígre Független kiadóba. F231
Egy hevílt asszony levelezni szeretne egy jobb iparossal. „Titoktartás” jelígre a kiadóba. 276
Vasárnap délután jelígre levél van a Tiszántuliban. kérem átvenni. 277

ARANYAT, ezüstöt, briliánsat, hamis fogat legmagasabb árban **VÉSEK**
STEINER MIHÁLY Batva-u. 2. l-36 em.

Előrendü kártya
SZABÓ JÓZSEF Varga-utca 1. sz., Szent Anna-utca sarok
KÉSZ HENCSEREK RAKTÁRON

A Debreczeni Műbutorvát és Fakere kedelmi részv. társ.

ajánlja olcsó gyári áron a **Külsővárosi 13. sz.** alatt i gvártelépén, valamint a **M. Kőrös-u. 2. sz.** Apolló lakberendezési vállalat ikerakámban lévő **butorait**

Étédő, háló, uriszoba konyha nagy vaslasztékban. Minden eszknába vágó munkát vállal. Hitelképes egyreknek kedvező fizetési feltételeket nyújtunk. - Telefon: 225. Árjegyzék 11-21.

Patkányt, egereket 48 órán belül mindenki kiírhatja, ha hatóságilag szabadalmazott patkányirtót nagyon olcsón

STERN
festésüzletében Piac-u 10 (Bikával szemben) vásárol. Meg nem felelő esetben a pénzt visszafizetem.

Mosott rongyot vesz a „Tiszántuli Hirlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

Árztalos munkák
szertu Szabó János épület és készítése butoraszttalos mesternél, Szent Anna-u. 20

öntött vasat minden mennyiségben vesz **Trnka fia** BARNÁ-U. 3 SZÁM

OLMOT bármily mennyiségben vesz. Lapunk nyomdája, Varga-utca 5.

Magas fizetéssel és jutalékkal **Ujságkézbesítők és elárusítók** felvételnek lapunk kiadóhivatalában

Apró hirdetések

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 5000 koronáért felad a Debreczeni, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedüs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 5000 korona, minden további szó 5000 korona. — Vastagbetűs szó 1000 koro a.

AJÁNLAT

Villamos ajándékok, ivlámpapótlók kirakatok világítására, glimlám-pák éjjeli világításra kirakreklám-nak, napfényegők, minden ruhaszín nappali fény szerinti meghatározásá-ra. Mindennemű villamos berendezések legolesóbban Fazekasnál. — Piac-u. 43. Telefon: 5-67. F209

Ha nincs pénze, ismét vehet részletfizetésre Kaisernél Piac-u. 9. E208

Harisnyafejlesztést legolesóbban, leg-
előbban, legjobban készít Zsinór-
gyár, Piac-u. 32., az udvarban. E391
Fényképek a legfinomabb kivitel-
ben Ruzicska Gyula műtermében ké-
szülnek. Főtér 32. E644

Tégla, mely építkezésből kima-
radt, kedvező fizetési feltételek mel-
lett gyári ár alatt vásárolható, Hat-
van-utca 53. Telefon 728.

Varrógép, külföldi gyártmány,
Bobbin, 2.500.000 korona. Részletfizet-
ésre és kölcsönhasználatra kapható.
Szilágyi, Széchenyi-u. 1. H20

Aszurozást különböző szélességben,
erővel, applikálást jutányosan vé-
gez. Szilágyi, Széchenyi-u. 1. H 21

Burgonya legjobb minőségben ki-
csinyben, nagyban raktárban ál-
landóan kapható, Bozóky, Csapó-u.
51. sz. H221

Cseh-szlóvak, lengyel, orosz és ru-
tén okmányokat magyarra fordít
Vollay Ferenc törvényszéki hitel-
tolnák. Poroszlai-ut 11. sz. Sesta-
kert, vagy Varga-utca 4. szám, eme-
let. 126

Kitűnő poroszszén 90.000 korona
mázsánként, Bartha-szentelep, Ispol-
tály-utca 3 b). Telefon 785. 163

Elsőrendű fényezett keményfa sze-
kek, fotelek Kovács Gyula butorgyá-
rosnál gyári árban kapható. Dara-
bos-ut 17. 197

Soffőr vizsgára szakszerűen elő-
készít Kiss autómotor és gépműhely
soffőr-iskolája. Erzsébet-u. 20. Tele-
fon-u. 901. 245

Ora, ékszerjavításokat szakszerű-
en, jótállással készít. Sretter János,
Batthyányi-u. 13. 181

Fajborok 20.000, 22.000 korona lite-
renként Toka fűszer, csemege üzlet
Szent Anna-u. 1. sz. Ugyanott tanuló
felvétetik. H69

Perzsaszőnyeg legolesóbb, legszo-
lidabb beszerzési forrása. Lőrincz-
műhely, Szoboszlai-u. 11b. E661

Szépen mosok, vasalok, szerény fi-
zetésért házakhoz ajánlkozom. —
Cím a kiadóban. H259

Gyapjuszövetek, chiffon, vászon,
karton árainkat leszállítottuk. Tex-
tiláruda, Péterfia laktanya, Hon-
véd-u. 1. H252

Zongora bérbeadó — Mataschek
gyártmányu Eötvös u. 48. H258

Mindennemű ruhaigazítást, stop-
polást, foltozást vállal Baudisz Jan-
ka, Jókai-u. 1. H259

Örökös tartásra idősebb magános
nőt vagy férfit elvállalok. Értekezni
lehet Sinka Béla pékmesternél, De-
recske. Csak komoly levelekre vála-
szolok. E687

Jutányos árban készítik a legele-
gánsabb és a legegyszerűbb ruhát
háznál vagy otthon. Vidékre is me-
gyek. Cím a kiadóban. E688

Nyakkendőit ujjalakítják és ja-
vítják a Szikra áruházban, Piac-u.
77. sz. F236

Libahús 30.000 korona kilója Korn
hauser, Simonffy-u. 5., kapuátáró. F237

Családi fényképek, menyasszonyi
és gyermek képek Ruzicskánál ké-
szülnek, Főtér 32. E693

27 millió kölcsönt adok betáblá-
zásra. Cím Egyetértés kiadóban.
E691

Görbe Éjszakára virágot Paczelt-
nél vegyen. Szegfű 3000, Ibolya 4000
korona. 275

LAKÁS, ÜZLET

Különbejárati butorozott szoba
kiadó, Hainal-u. 27. H 209

100 kgr. cukrot adok, ki egy szoba
konyhás lakást átad. Cím a Függel-
getlen kiadóban a hó 31-ig „Gyermek-
telen” jellegre. F227

Butorozott szoba 1-2 úr részére
kiadó. Hunyadi-u. 17. sz. E620

Hentes- és mézárós üzlet jó for-
galmu kiadó vagy átadó. Széchenyi-
ut 14. E664

Különbejárati jól butorozott szo-
ba uri embernek kiadó. Hatvan-u. 29.
F198

Külön szobát keresek két felső gu-
názistának élelmiszéssel. Kálvin-tér
közeli. Cím a kiadóban. 146

Butorozott szoba 1-2 ur részére
kiadó. Hunyadi-u. 17. E620

Különbejárati udvari 2 ágvas
szoba azonnal kiadó. Simonffy-u. 16
Liba üzlet. F199

Irodának alkalmas utcai szoba,
előszobával a főtér közelében kiadó.
Bővebbet Turay trafikban, Hunga-
ria mellett. E685

Üzlethelyiség, forgalmas helyen,
mindenre alkalmas, február 1-re át-
adó. Cím a kiadóban. E686

Különbejárati udvari butorozott
szoba Széchenyi-utca kiadó. Cím a
kiadóhivatalban. F238

Különbejárati butorozott szoba
fiatalember részére február 1-re ki-
adó. József kir. herc. utca 62. F233

Különbejárati csinosan butoro-
zott udvari szoba kiadó, ugyanott
szép ruhaszekrény eladó. Cím a ki-
adóban. F234

2 ágvas butorozott szoba két jó
barátnő részére, esetleg teljes ellá-
tással kiadó, vagy kísérelő ház-
párnák. Patai-u. 9. sz. E692

Kiadó butorozott szoba, lehetőleg
urinónek, Széchenyi-u. 23. I. emelet.
E694

Elcseserlém utcai egy szobás —
konyhás, villanyvilágításos, Böször-
ményi-ut 9. sz. alatti lakásomat ha-
sonlóval. E695

Különbejárati jól butorozott szo-
ba központ kiadó. Elátással is. —
Cím az Egyetértés kiadóban. E689

Jómenetű fűszerüzlet forgalmas
helyen eladó. Cím az Egyetértés ki-
adóban. E703

KERESLET

80-100 millió koronát vennék kül-
csön hosszabb időre, esetleg buzát is.
Fedezet ingatlan. Cím a kiadóban.
E610

Kovács-tanulónak fizetéssel vagy
lenkosztra felvétetnek. Nagy Gyu-
lia kocsigyártó, Erzsébet-u. 17. sz. E671

Tanulók kocsikovács és fényező
szakmában fizetéssel felvétetnek. —
Neulaender kocsigyártóban. E672

Féltiteres üveget bármilyen meny-
nyiségben veszek. Békés Emil, Vö-
rosmary-u. 1. sz. F194

10-15 milliót keresek kosztkamár-
ra, cím a Tiszántúli. u 228

ÁLLÁST KERES

Középkolások korrepetálását —
vállalja felelősség mellett orvostan-
hallgató. Cím a Független Ujságnál
F.

Magasabb rangú tisztviselőkből alakult

TÜZ

fűtőanyag kereskedelmi vállalat
Piac-utca 41. szám.
Telefon 353

102.000—108.000 koronáért szállítja mázsánként azonnal
házhoz a legkötőbb 7000—7500 kalóriás porosz kőszent.

Állandóan raktáron tart:

Kitűnő porosz kőszent, üzemi szent, bányákokozot és mosott kovács
szent, amelynek mintája az irodában megtekinthető. — Tisztviselők-
ek, fixfizetésű egyéneknek és egyesületeknek kedvező fizetési feltételek.

Pianinót keresek bérbe — február
1-re. Cím az Egyetértés kiadóban.
E698

150-160 klg-os jól kihizott sertést
veszek. Cím az Egyetértésnél. E701

Jövedelmező üzlethez 40-50 mil-
lióhoz társat keresek. Cím a Függel-
getlen kiadóban. F235

Borseprót, romlott bort veszek. —
Piac-u. 66. F232

Gépirónó irodai állást, esetleg
pénztárt is elvállal. Cím az Egyet-
értésnél. E690

Fodrászegéd állást keres. — Cím
Egyetértésnél. E696

Irodai állást keres uri leány „Kez-
dő” jellegre Egyetértéshez. E 700

ÁLLÁST KAP

Tanulónak egy fűtővezeték, bent
kosztra, bent lakással, Könyves
Tóth Antal első debreceni villany-
erőre berendezett faesztorgályos
műhelyben. Rákóczi-u. 14. 262

Helyi ügyhők felvétetnek Erdé-
lyi tűzfahozzálati r. t. Fürdő-u. 2.
Telefon 10 93. 273

Bejáró takarító jó fizetéssel
vétetik. Hatvan-u. 53. I. em. F217

Egy segéd és egy elárúsító kisasz-
szony kézműaru üzletbe felvétetik.
Cím a kiadóhivatalban. E675

Egy kaviczképes csapost forgal-
mas, vendéglői joggal bíró üzletben
felveszek. Cím a kiadóban. H226

Tanulók fizetéssel felvétetnek —
Rothmann üvegüzletébe. Csapó-u.
19. sz. E697

Házmaster keresek Gájassy ügy-
véd, Széchenyi-u. 19. H252

ELADAS

Eladó ház 300 négyszögöl gyümöl-
csőssel. Tócskert, Tasnad-u. 4. E760

Antik könyvszekrény díofa, üve-
ges eladó, Maróthy-u. 3. H244

Öndődon, Veréb diüllőben a 7. km-
nél eladó 3-4 hold föld. Értekezni
Batthyányi-u. 17. ügyvédi iroda. —
H250

Eladó ház Nyil-u. 127. sz. 3 szoba
mellékhelyiségekkel, beköltözhető —
Értekezhetni a helyszínen. F212

Egy modern ház eladó Csap-u. 56.
vagy Batthyányi-u. 22. is lehet érte-
kezni Kollernér. 267

Eladó modern családi ház, a város
legforgalmasabb utcájához pár lé-
pésre. Az egész épületet maga a tu-
lajdonos lakja. Cím a kiadóban. —
F219

Vagyonmegosztás miatt a Dara-
bos-utca 16. sz. alatti ház eladó. Bek-
öltözhető lakással. E546

Egy harminc lóerős, félstabil gőz-
gép, egy pár darás kőjárat eladó.
József kir. herceg-u. 16. E628

Eladó ház, fölemeltes beköltözhe-
tő 4 szoba és konyha, spájz, pince,
villany, vízvezeték: 200 millió. Csil-
lag utca 56. E679

Eladó egy hálószoba butor. dara-
bunként is, olcsó árért. Csapó 47. sz.
E687

Eladó utcai frontra nyíló, egy hold
szőlő lakóház, gyümölcsös és kony-
hakert. Értekezhetni: a tulajdonos-
nál, Jerikó utca, Ujkert. E741

137 hold föld, 10 hold szőlő eladó
Hevesen. Értekezhetni: Bakos vs.
kereskedőnél, Csapó utca 88. F124

Mangalica tenyészkán, kiváló te-
nyészkepségű, 2 és fél éves, tiszta
vérű, szőke (Gábor József ur tisz-
cegei díjazott) tenyészetéből szárm-
mazó) eladó. Engel, Werbőczy utca
3. szám. F192

Eladó az Eötvös utca 59. számú,
modern ház, 3 szoba, 1 előszoba, 1
pincészoba, konyha, mellékhelyisé-
gekkel; az egész beköltözhető. Lakó
nincs; ügynököket díjazok. F196

Eladó Poroszlai ut 1. sz. villa, gyö-
nyörű parkkal. Koncz, Péterfia 30.
H159

Ebédli háló, bőrgarnitúra, gázre-
zso, edények eladók. Hungaria cuk-
rásüzletben Piac-u. 55. H213

Elegáns női hajtókocsi, gumi ke-
rékkel alkalmi áron eladó, Itiesz ko-
csigyar. H220

Eladó 4-5 hl. bor: Teleki u. 28. sz.
243

Eladó Csillag-u. 79. számú ház 3
szobás beköltözhető lakással elköl-
tözés miatt minden elfogadható
árért. Esetleg kedvező fizetése felté-
telek. H254

Arany karkötő, női óra és más ék-
szerek eladók. Barna u. 10. H255

Eladó új benzínmotor 6-os cséplő-
garnitúrával, 4-es gazdasági cséplő-
és magános benzínmotor. Hajduná-
ás, Szentmihályi-ut 1549. Csorvász
Miklós. H256

Jó karban levő 1 szoba festett but-
or és konyha-berendezés, részösen
eladó. Maróthy György-u. k7. kö-
zepső lakás. E704

Fodrászberendezés 2 tükörrel és
forgó székkel nagyon olcsón eladó.
Cím Egyetértésnél. E705

Eladó világos féltáló és egyéb bu-
torok, Egyháztér 3. műterem. —
E706

Borbély-üzletberendezés, teljesen
felszerelve eladó. Hajduszoboszló,
Bethlen-u. 25. E707

Eladó Péterfia-u. szájában, Kut-u.
2. sz. ház kedvező fizetéssel. Beköl-
tözhető. E702

Geréb-telep, Fülöp-u. 34. sz. alatt
egy üres telek eladó a Sámsoni-ut
közeli. H260

Eladó 13-14 HP. benzínmotor a
hozóvaló 900-os cséplővel, teljesen
felszerelve új szijakkal, üzemenképes.
Értekezni inísi-u. 54. sz. 273

Eladó patkányfogó foxi kutya, —
Péterfia-u. 75. 274

VEGYES

Helybeli vagy vidéki gazdag föld-
birtokkal megismerkedne uri asz-
szonyka. Névvel, címmel levelet „P6-
pengés” jellegre Egyetértéshez. E763

Pénzkölcsönök házra, földre es
váltóra legelőnyösebben közvetít a
Közvetítő Bank. Piac utca 42. E457

Házasságot sikerrel, — díszkrétén
Daróczy Pálné közvetít. Debrecen
Arany János 15. F148

Megnyílt Horváth Sándor Elita
illatvertára és manicurszalónja —
Piac 9. alatt az udvarban. Példetes
vendégek régi bérléte érvényes. —
Piperecikkek legolesóbban. 195

Tölgy tűzfűtő vegyen. Legolesóbb,
legkiadósabb. Batassánál, Szoboszló
uton. Telefon: 6-99. F206

Soffőr vizsgára szakszerűen elő-
készít Kiss autómotor és gépmű-
hely, soffőr-iskolája. Erzsébet-u. 20.
Telefon 901. 245

Független urileány férjhez menne
oly uri emberhez, vagy özvegyhez,
aki hűséges élettársa lenne. Levelet
„Szerecni vágyok” jellegre a Hajdú-
föld kiadóba kérek. H271

Teljes ellátást és lakást kaphat 2
egyetemi hallgató, hallgató, vagy
középkolai tanuló. Vénkert, Domo-
kos Lajos-u. 13. H256

„Ne feledj” jellegre levél van a
Tiszántúliban. kérem átvenni. 278